

mélységben jelentkeztek csak a régészeti objektumok. A leletanyag egy cserépbogrács-peremből és néhány oldaltöredékből állt.

LISKA ANDRÁS

207. Gyulaj, Almás-dűlő
(KÖH 74801)

(Tolna megye) Ő

2009 őszén régészeti bejárást, ellenőrzést végeztünk a Gyulaji Erdészeti és Vadászati Zrt. bekerített területén. Ennek során a Pankai-ér É-i oldalán a földút bevágásában kisebb területről őskori kerámiát gyűjtöttünk. A lelőhely valószínűleg folytatódik Ny felé, de a magas fű miatt ezt nem tudtuk bejárni.

Munkatársak: K. Németh András, Kovacsóczy Bernadett, Majth Zoltán.

CZÖVEK ATTILA

208. Hajdúnánás, Réti V.-dűlő nyugat
(KÖH 34175)

(Hajdú-Bihar megye) Sza

2009. november 23. és december 4. között megelőző feltárást végeztünk a lelőhelyen, mely a Görbeháza 1, 2 fúráspontra és Hajdúnánás gázüzem között tervezett gázvezeték nyomvonalán található. A 200 m hosszú és 6 m széles szelvényben, főleg a terület É-i és középső részén jelentkeztek régészeti objektumok. Leletanyag nem került elő belőlük, de fekete betöltésük és formáik alapján korukat a római császárkor időszakára helyeztük.

A kinyitott felület É-i fele egy dombháton található, ahol a leszedett humuszréteg mindössze 30–40 cm volt, ez magyarázta az objektumok sekélységét. Két kerek gödör, három É-D-i tájolású, eredetileg sírnak tűnő, téglalap alakú, üres gödör, két lekerekített sarkú téglalap alakú kisebb gödör, egy cölöplyuk, egy kisebb méretű körárok és egy azt metsző, derékszögű kerítő árok nyomai kerültek elő a lelőhely É-i és középső részén.

Az egész terület valamikor vízjárta rész lehetett, sok nádgyökér található a most kukoricával beültetett területen is. A lelőhely D-i része egy mélyebb részen fekszik. Összességében elmondhatjuk, hogy egy kisebb származata közösség egykori telepjelenségeinek nyomait sikerült azonosítanunk, aminek nagy részét elpusztította a szántási tevékenység.

NAGY EMESE GYÖNGYVÉR

209. Hajdúnánás, Újosztás II.
(KÖH 63298)

(Hajdú-Bihar megye) B, Sza, A, Kö

A Tiszavasvári-Polgár közötti gázvezeték nyomvonalán 2009 április-májusában megelőző feltárást végeztünk a lelőhelyen.

Közel négyszáz régészeti jelenséget tártunk fel több régészeti korszakból. Legkorábbiak a késő bronzkorból

származók voltak. Feltártunk egy kb. 11 m² alapterületű földbe mélyített házat cölöplyukakkal és kemencemaradvánnyal, a ház környezetében több nagyméretű gödröt. Több agyaggyerő és terménytároló gödör, kút és árok került elő ebből az időszakból.

A késő császárkori származata objektumok nagy része kerek terménytároló gödör, néhány méhkas alakú. Egy tölcseresen szűkülő kút, néhány árkot és több nagyméretű agyaggyerő gödröt tártunk fel ebből a korszakból.

Egy késő avar település és temető is beleesett a nyomvonalba. A telepjelenségek közül egy földbe mélyített házat tártunk fel, sarkában kőpakolásos kemencével. A faluhoz tartozott még több agyaggyerő és terménytároló gödör, külső kemencék és néhány kút. A temetőből 50 sírt tártunk fel. A temetkezések majdnem mindegyike bolygatott volt és nagyon kevés mellékletet (pl. kések, csatok, gyöngyök) tartalmaztak. Két sírban találtunk edényt, egy női sírből pedig egy épen maradt vassarló került elő. Több sírgödörben megfigyelhetők voltak a sarkokba mélyített cölöplyukak.

Az ásatás közelében helyezkedett el a 17. században elpusztult Tedej falu. Több feltárt gödör és kút a középkori településhez tartozhatott.

D. SZABÓ LÁSZLÓ

210. Halmaj, Farok
(KÖH 75053)

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) B

A Miskolci Egyetem Őstörténeti és Régészeti Tanszéke és a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Múzeumi Igazgatóság Herman Ottó Múzeuma 2009. március 9–12. között közös terepbejárást végzett a Hernád folyó jobb partját szegélyező dombvidék 2,5 km széles sávjában, a szlovák határtól számított 43 km hosszú szakaszon. A régészeti kutatás a Miskolci Egyetem történelem-régészet szakirányos hallgatóinak képzésében szereplő *Terepbejárás* című kurzushoz kapcsolódott. Célja elsősorban az volt, hogy megismertesse a hallgatókat a lelőhely-felderítés extenzív terepbejárás módszerével.

Terepmunkánk főképp őskori lelőhelyek felderítésére irányult azért, mert a Hernád szlovákiai szakaszán számos 20–30 ezer éves lelőhely található, viszont a magyarországi szakaszon a kutatás hiánya miatt elenyészőek az adataink. A korszakra való tekintettel, a felderítendő terület elsősorban a magaslatokat érintette.

A 155 tszf. magasságú, ÉK-DNy irányú lelőhelyen 99 leletet gyűjtöttünk.

LENGYEL GYÖRGY – SZOLYÁK PÉTER

211. Harc-Janyapuszta, Gulya-járó
(KÖH 23839)

(Tolna megye) LT, N

A lelőhelyen 2009. május 13–20. között végeztünk régészeti feltárást, amely összesen 320 m² felületet érintett.